OnTtumunsauma sBbiumcneHumn B Python n 6onblune gaHHble

Tembl Ha cerogHs:
e MeTpuKkM pacCTosHUI 1 BEKTOPbI
e bBubnnoreka NumPy
e Paborta c maTpuuamm
e JlMHenHble ypaBHEHMUSA

METPVKN PACCTOAHU 1 BEKTOPbI

Hanbonee 4acto BO3HMKAIOLLIMIA BONPOC B aHANUTUKE — KaK CPaBHUTb HEKOTOPble 0ObEKThI
mexgy cobon. Ha aToT BONpOC [OBOSBHO JIErKO OTBETUTb, ECININ 3TO TOYKM B NPOCTPAHCTBE.
Ecnu, Hanpumep, B3aTb 3 ropoaa, To MOXXHO NOCTPOUTL BEKTOPLI OT ropoaa 1 Ao ropoaos 2 u 3.
A panee, 3Hasi KoopaMHaTbl, MOXHO MOCYMTaTb ANVHY, Yron 1 apyrue napameTpsbl. [yctb aTn
Tpw ropoaa: Mocksa, Coun n Bnagusoctok. Toraa:

e Ot Mocksbl o Coun: 1631 km

e Ot Mocksbl Ao BnagusocTtoka: 6417 km

e BnagmeocTok toxxHee Yem Coun

e [InuHa Coun nopsigka 145 km

e 50% nnowaan MockBbl — NApKu U CKBEPSI

e [lpyrve napameTpbl

A ecnun o6bekT — He Touka Ha nnockocTn? Pasbepémcs Ha npumepe hmnbmoB «KOH YUk 3»,
«B 60m nayT ogHn ctapukny n «Cnagkmin HoAopb»:

Mpu3Hak cpaBHeHUs [ DUnbm [xoH Ynk 3 B 6on naoyT oaHu ctapuku Cnapkuin Hos6pb
BboeBble gencTeus Ja [a Het
Menogpama Het Het Oa
Tparnyeckun Het [a [a
HoBunHka Oa Het Het
OTeyvyecTBEHHbIN Het [a Het
Ectb Knany Puss Ja Het [a

Ans aHanusa Tabnuuy TpaHCNOHWUPYIOT (NepeBopaYMBatoT) U NpMBOAST k 6onee yaoGHOMY
NpeAcTaBneHNIo:



®unbm / Ectb
Boesble . .
MpuaHak . Menogpama | Tparnyeckun | HoBuHka | OTeyecTBeHHbI | KuaHy
aencTeunsg
CpaBHeHuA Pues
I>xoH Ynk 3 1 0 0 2019 0 1
B Gon nayr 1 0 1 1973 1 0
OOHW CTapuku
Crapmi 0 1 1 2001 0 1
HOA6pPb

I'IonyqaeTc;l, YTO KONIMYECTBO COBMNaAeHumn npn nonapHomMm cpaBHEHUA CbVIJ'IbMOB cnepgywoulee:

«[koH Yuk 3» — «B 60 nayT ogHM CTapukmy»: 2 coBnageHus
«B 60om nayT ogHm ctapukuny — «Cnagkun Hosbpb»: 1 coBnageHue
«[koH Yuk 3» — «Cnagkunin Hoabpb»: 2 coBnageHus

JTiobasa Tabnunua — No cBoewn cyTn aBnseTca maTpuuen. A u3 Kypca NMHenHon anrebpeol
cneayert, 4To NOAOOHbLIN MaTpUYHbIM BUA Nnpeobpasyem k Bektopam. Ham a1o Heobxoammo ans
noacyéta MeTpuk 6nmnsoctn. Ecnn HaprcoBaTb BEKTOPbI, TO CUTyaums ByaeT BbIirnageTb
NPUMEpPHO Tak:

boesbie
OEeNCTBUA A B 6ot nayT [IKOH YnK 3
1 4 OAHN CTap1KM
/
0 — » Cnagkuin HoAOPL
1973 2001 2019 FB.EL

M3 Takoro npeactaBneHns Mbl BUAUM, YTO «[KOH YK 3» GNM30K OAHOBPEMEHHO U K
«Cnagkomy HosiGpto» U K «B Gol nayT ogHM CTapukuy npy TOM, YTO NOCNeaHue apyr oT apyra
OTHOCUTEINbHO Aaneko. VIMeHHo Tak paboTaloT anropuTMbl PEKOMEHOALNIA: Y KaXaoro
nonb3oBaTens OPMUPYETCS onpeaenéHHbIi BEKTOP NPEANOYTEHUIA Ha OCHOBE YCpeaHeHus
BEKTOPOB NPOCMOTPEHHbIX (PUNbMOB. ANrOPUTM Nosly4aeT Ha BXOA Tako BEKTOP U CpaBHUBAaET
C BekTopamMu apyrux ounbmMoB. Te, C KOTOPbIMI COBMaAeHNEe BbILLO MakCUMarbHbIM,
nonagatT B peKkoMeHaaLmMun.



BUBJTMOTEKA NUMPY

Kak yxe 6bino ckasaHo, ans o6paboTkm Tabnuy yaobHo nx npeactaBnATb B BUAE MaTpuu m
BM3yanun3npoBaTtb B Buae BektopoB. OaHako, ctaHaapTHasa 6ubnunorteka Python He oyeHb
yaobHa ansa nogo6HbIx onepauui. Mo aTor npuynHe Gbina co3gaHa crneuunansHas GubnuoTeka
NumPy, koTtopas coaepxut B cebe yaobHble meToabl paboTbl. 10 ymonyaHuio oHa
ycTaHoBrneHa B Anaconda. B npoTuBHOM crnyyae e€ Heob6xo4MMo yCTaHOBUTL oTAenbHO. [anee
— MMNopTUpoBaThb:

import numpy as np

OCHOBHbIM TUMOM AaHHbIX aBnseTca NumPy Array — ogHOMEpPHbI B0 ABYXMEPHbI MaccwuB,
KOTOpbIV 3a4aéTcsa cneayowmm obpasom:

Mpumep:

x = np.array([1, 2, 3])

y = np.array([4, 5, 6])

print(x, y) # array([1, 2, 3]), array([4, 5, 6])

BaszoBble onepatopbl paGoTalT NO3NEMEHTHO:

Mpumep:
print(y + x) array([5, 7, 9])
print(y - x) array([3, 3, 3])

array([4, 10, 18])
array([4, 2.5, 2))
array([4, 25, 216]). SGnemeHmbI y 8038005iMCS 8

coomeemcmeyruwue cmerneHu X
array([0, 1, 0)])

print(x * y)
print(x / y)
print(x ** y)

HOoH H H H H R

print(y % x)

B NumPy 6onbLuoe KonnyecTBo BCTPOEHHbIX METOAOB, KOTOPbIE MOXHO MOSTy4nTb CMIMCKOM B
kayecTtBe pesynbTata yHKuun dir(Haw_Numpy_Array). 3anommHaTb Ux Bce He TpebyeTcs,
paccMOTPUM NULLIb HEKOTOPbLIE U3 HUX Ha NpUMepe.

Mpumep:
np.mean(x)
np.arange(0, 10)
np.full(1e, 1)

2.0. CpedHee 3Ha4yeHue

array([0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9]). AHarnoe range
array([1, 1, 1,1, 1,1, 1, 1, 1, 1]). Maccue pasmepom 10,
3arnosiHeHHbIU eduHUUamu

array([0, 0, 0, 0, 0], [0, 0, 0, 0, 0]). deymepHsbil maccus
paamepom 2x5, 3arnonHeHHasi Hynsamu

array([1, 2, 3, 4, 5, 6]). O6beduHeHUe maccugos.
BrumaHue: ckobku 080UHbIe!

np.full([2, 5], @)

np.concatenate((x, y))

HOoH H HH H R K

import random
random. shuffle(x) # array(3, 1, 2). lNepemewusaHue. He sensgemcs
memodom NumPy, Ho 6blieaem rofesHoO

H*



PABEOTA C MATPULUAMU

Pa6GoTa ¢ matpuuammu B NumPy Heckonbko MHasi No CpaBHEHUIo ¢ paboToi ¢ 06bIYHBIMM
maccueamu. B yacTHocTu, ans 3agaHvs MaTpuyubl TpebyrTCs ABOWMHbIE KBaApaTHbIE CKOOKM:

Mpumep
X = np.range(10) # O6bIyHbIt sekmop NumPy Array
y = np.array([[1, 2],[3, 4],[5, 6]]) # array([[1, 2], [3, 4], [5, 6]]). Mampuua

Heckonbko MeTonoB:

e .shape — BO3BpaLlaeT pa3aMepHOCTb MaTpuLbl B BUAE KopTexa. [lepBoe uncno —
KONMM4YeCTBO CTPOK (OCb OpAMHaT), BTOPOE YMCIO — KONM4ecTBO cTonbuoB (ock abcuuncce).

e .reshape(4ncno cTpok, Yncno cTonbuoB) — UBMEHSIET pa3MepPHOCTb MaTpuubl. Ecnn
NPUMEHEHO K BEKTOPY, TO CO34aET U3 €ro 3/1IEMEHTOB COOTBETCTBYHOLLYIHO MaTpULLy.
MeTopn Kanpu3HbI: NPU HECOOTBETCTBMM pa3mepHocTen byaeT owmnbka.

e T — TpaHCNOHMPOBaHME MAaTPULLbI.

e _.ravel() — npeobpasoBaHne MaTpuLbl K BEKTOPY.

Mpumep

y.shape # (3 2

x.reshape(5, 2) # array([[0, 1], [2, 3], [4, 5], [6, 7], [8, 9]])
Xx.reshape(3, 3) # ValueError

y.T # array([[1, 3, 5], [ 2, 4, 6]])

y.ravel() # array([1, 2, 3, 4, 5, 6])

y.reshape(6) # array([1, 2, 3, 4, 5, 6]). To xe camoe, ymo u ravel()
y.reshape(1, 6) # array([[1, 2, 3, 4, 5, 6]]). Y)xe Opyaol pe3ynbmam

[lna cos3gaHna maTtpul, Takke ecTb psia METOAOB:

e .zeros(pasmep) — co3gaHue HYNEeBOro BEKTOpa HY>XHOro pasmepa
.eye(pasmep) — eaUHUYHas MaTpuLa Hy>XKHOro pasmepa
.diag(4em_3anonHuTb, CMeLLEeHNE) — 3aaHne anaroHanbHOM MaTpulbl B obLlem Buae
.random.random(pasmep) — cosgaHue criy4anHoro BekTopa Hy>xHoro pasmepa. Kaxgoe
3Ha4yeHne — B UHTepBane ot 0 go 1.
linspace(nepBoe_3HayeHue, nocrnegHee_3HavyeHue, BCEro_3HadeHwuin) — 3agaHue
NUHENHOro BeKTopa

Mpumep

np.zeros(5) # array([0, 0, 0, 0, 0])

np.eye(3) # array([[1, 0, 0], [0, 1, 0], [0, O, 1]])
np.diag(np.arange(1,3), k=-1)# array([[0, 0, 0, 0], [1, 0, 0, 0], [0, 2, 0, 0], [0, 0, 3, 0]])
np.random.random(3) # array([0,12345678, 0,90123456, 0,78901234])
np.linspace(e, 2, 9) # array([0, 0.25, 0.5, 0.75, 1, 1.25, 1.5, 1.75, 2))

[nsa 6onee cnoxHbIX pacnpeneneHnin 3HayeHn cnegyeT BOCNonb3oBaTbCs OMbnmnoTekom
SciPy, koTopasa npegoctaBnsaeT 60nbLoe YNCNOo CnocoboB NPUMEHEHNST MaTeMaTU4ECKOro
annapaTta gns BblumMcneHun. B Anaconda oHa, aHanornyHo NumPy, npegycraHoBneHa. bonee
noapobHO 0 HEWN MOXHO NPOYECTb NO CCbinke: https://docs.scipy.org/doc/.




CKAJITAPHOE MNMPON3BEAEHNE BEKTOPOB U YIOJ1 MEXXKOY HUMA

Mocne Bcero PacCMOTPEHHOIoO BO3HNKAET 3aKOHOMeprIIZ BOMpoOC: «A KaK e 3TO BCE NOMOXET
AnAa BblMUCTTIEHUA MeTpI/IK?». BcnomHum, 4To no CYTW, HAC MHTepecCyeT yros Mmexay BeKtopamn.
[na atoro BOCNOJ1b3yeMca TaKoW BeLLbO Kak CKansipHoe npoun3seageHune BeKTOpoOB.

Mo onpeaenexunto: ecnu a, b — BEKTOphI, TO cKansipHoe Npon3BeaeHne npeacTaBnsieT cobon
npousBeaeHne Moaynen 3Tux BEKTOPOB (MX ANMH) Ha KOCUHYC yria mexay HUmu. Mpruyém ecnu
a = (a1, az, as), b = (b4, b, bs), TO OHO ByaeT paBHO aibs + azb, + asbs. BblUMCNNTL MOXHO Kak
BPYYHYHO, Tak 1 ¢ noMoLLbio MeToaa .dot(BekTop_1, BeKTOp_2).

Mpumep:
a = np.array([4, 3])

b = np.array([2, 1])
np.dot(a, b) # 11

MoxkHo Bblpa3nTb KOCUMHYC MCKOMOrIO Yyria Kak pe3ynbTaT AefieHNUA CKandapHOoro npomn3seneHudA
Ha npoun3BeageHne Mo,u,yne|7| BEKTOpPOB. Cam xe yromn — 6y,1:|,eT pe3ynbTaTtoM B3ATUA
ApPKKOCUKHYyCa. D,J'IFI BEKTOpPOB BblLLE 6yp,eT cnegywuwian cutyauums:

Mpumep:

def cosine(a, b):
alLength = np.linalg.norm(a) # BbiyucrieHue O5uHbI 8eKkmopa
bLength = np.linalg.norm(b)
return np.dot(a, b) / (aLength * bLength)

np.arccos(cosine(a, b)) # 0,179... (8 paduaHax)
np.arccos(cosine(a, b))*360 / 2 / np.pi # 10,3... (8 epadycax)

Mcnonb3ysa meToabl BU3yanusaumm, Takne kak 6ubnuotekn matplotlib, plotly n gpyrne, moxHo
nony4nTb pesynbTaT B rpadomyeckomM Buae.

MEPEMHOXEHWE MATPUL Y NIMHEWHBLIE YPABHEHUS

Tak nnun nHave Bce onepauunn, KoTopble NpoBOoOATCA HaA MaTpuuamMmm CBOOATCA peLleHNIo TaK
Ha3blBAaEMbIX CUCTEM JIMHENHbIX ypaBHeHMﬁ. Nx KpaeyrornbHbIM KaMHEM ABNAETCA
nepemMHoXeHne MmaTpul.

MycTb ecTb MaTpuubl @ n b paamepom Ixm 1 mxn COOTBETCTBEHHO (0bs3aTenbHoe ycnosue). | —
KONMMYECTBO CTPOK, N — KONNYECTBO CTONOLIOB.

e a= [[311, a2, ... a1m], [821, az, ... azm], ceey [a|1, ap, ... a|m]]

e b= [[b11, b12, b1m], [b21, b22, bzm], ceny [b|1, b|2, b|m]]

Torga npoussegeHneM matpul 6yaeT maTpuua Ixn, roe kaxabii anemMeHT byaerT:



CkangapHoe npousBefeHne BEKTOPOB — YaCTHLIN Cnyyan nepemMHoXeHns matpud. Mo atown
npuynHe meton .dot 1 BbINONHAET NEpPeEMHOXEHNE MaTPUL.

Mpumep:

a = np.array([[1, 2], [3, 4]])

b = np.array([[5, 6], [7, 8]])

np.dot(a, b) # array([[19, 22], [43, 50]])

EcTb 1 gpyron cnocob: ¢ noMoLpbto TMna matrix, Kotopbin otnnyaetcs ot NumPy Array.
MpeobpasoBaHne n3 NumPy Array B matrix nponsBoguMTca ¢ NOMOLLbIO MeToaa .mat:

Mpumep:

aM = np.matrix([[1, 2], [3, 4]])

bM = np.mat(b)

aMm * bM # matrix([[19, 22], [43, 50]])

CobcTBEHHO, NpocTenwasn cucteMa nmHerHbIxX ypasHeHun (CITY) umeet Bua:

{allx'+ a;y = by
(p1X + azy = b,

Mpumep:

{ x+ 3y=9
2x — 4y =8

a =np.array([[1, 3][2, -4]])

b = np.array([9, 8])

result = np.linalg.solve(a, b) # array([6, 1]). PeweHue CI1Y
np.allclose(np.dot(a, result), b) # True



